I dles

NHIgMId
(Proportion)

el & UTH o) o AT 480 & U9 SRR | T 7 9 Ud IR 3MYH H gie aF fdar | el
F sl B o0+ 24 ORF H 9 12 9= AU 3R sl 71 el BT 3197 150 R H ¥ 75 R Ay | dear
ST GHST T8l U X2 O | Al B8 & N fF A g9 B9 R QU | el @1 ara Msh 7 e A
IR QT AT g1 frem & urd Y | e 7 el | FEl fF S U qf 24 IR A | fAsh @
el 12 31 39 SFl & ORI H SFUTdT 83 12 - 12 AT 1 - 1

I UBR AN 1 150 3R H | 75 3R el &I Ay 2| el va MAsh &1 fyer i H
AT 75 : 75 AT 1 : 1 & 3T dcaRT Sdb gl 2 | a1 772 &1 919 921 © ° 39 Reifa # i
®T el Well BT AU SRER & | T8l Bl Bl Sl dCaRT gl IFH oRi Pl deAT aRER 12 : 12
@ U H T 3R RI BT 75 : 75 & UM H | Y QAT UK Uh FHIA & 3fATq FATIUTA
21 U & Refori § 89 Si—F1 rurdl &1 el R Bl ATGLIDRAT Bl 5 | MY HB
JETERT o —

JareXvl 1. (Example 1)

U @ 10 Yde HT o 150 %. U9 25 Ude &7 7 375 %. 2| I8 g & Uadel
BT GAT H AU = 10:25=2:5

T DI DA DI JJUTT = 150 : 375 =2 : 5

A G AU T B |

QCTEYU] 2. U 9R WS &1 PIEd 550 . Ud 20 IR e PT HIFEd 2200 %. © | GHe &
IRI T AT H TUTd = 5:20 = 1: 4

AHE @1 BAT H U = 550 : 2200 = 1 : 4
IRl BT FGT H U = DA H 3T

1:4=1:4

T8t Ml ST U a_eR 2| A IgUTd A B 3T §8 WA B |
FRT 4 :5Td 20 : 25 W 3T H R T ?

MY Y IR I&TERYT qd19 5= T JIRAT BT U 317 &1 IRRAT & U & FHA
&l |

MY 9 9 UBR & {5 YRRARRT & aN H AIf Jo1 S Surdl &I -1 HIToTT |

i &1 IR a 3R b & 1 BT UG 317 &I BRI ¢ AR d & 1 & AU & =T
g dla:b=c:dIMa:b:c:d forad & R :: FHAIUT &1 8T 2|
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a:buc:d HadUr d9EI UG HEdd & UG b dAT ¢ HLY US HEAd & | a.b. ¢ d d HHI:
go, fgdha, I, g U dedd 2| Saax <@ 6 IRl uai § Ugel &1 UQi &l JIguTd dRi
Td 1Y UGl & U & aRIeR © Al e |

1, 1:5Td 6 : 30
2. 20 : 10 U9 30 : 15
3. 4 :12 UJ 18 : 54

PRI IWIFT F4I I&TER0T FAMGUIT H 8 2 =1 |IRell # S8l Rad ug € IS¢ J9gurd &
M & SR W ARy |

|l 1
. | QHTUTdl g 91@l UGl &1 V% |HET UGl &I [UHh
1 |1:2:4:8 1%x8=28 2x4=28
2 [5:6:175:90 — —
3 [3:4:24:32 — 96
4 |25:24:75:72 | 25 x72=— —— =18
5 |2:524:— - 20

ST IETERCN H A URAT fh q1ed Ual &7 UHhe Fgual & [UHhd & a_ER Bl © |

AU H #eIUQl &I UG = 97& &l &I [UHEhd

ST \efordl BIaT IR 31 U o dIoR T8 | S78IF 45 Uil 15 % § @RIGI | 15 % H 9
9 B 3 7 TUT 6 % BHIAT 1 Y| I TTq IR W BR 31T Al 3 7 YT P dCaRT HB 59 THR
& fbar — &1 udi grerR forg, a9 udd W ferg |
39 qargy fb —
1. g 5 orgud # udw dfe & & ?
2 BHIGT |9 B 8 P 31 U &1 dedRT S 81 Bx BT | §H SRIR—aRMER gad| fAeril
(2T | 377 Hedl & b S UaT @& AT BT I 6 : 9 fqaT 2 : 3 H fhaT 2 gAY
AP 5 UGl H I &I U JEINI AT A UG A BRI | ol 45 UG @ S¥elY 2
X 9 = 18 UGl e AT 3 x 9 = 27 Ua¥l gsI Al | T 31 &1 d Fel 87 AU IR
BT DHRUT 9 IS |

JQTEXUT 3. QT 40, 30, 60, 45 WATUN 4 & ?

Bl - J&l 40 :30=40/30 =4/3=4:3
60 145 =60,/45=4/3 =4:3
3T 40 : 30 = 60 : 45

$9feTT 40, 30, 60, 45 AT £ |
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FETENU] 4. AU & ULl H ST U BT A S Bl

8 : 17014
9 ISRV H ORI US §1d 8] © | 39 W WR x o/ R FHU 81
8:x 7 :14

3C: 418l UGl BT OB = HA UGI DI LD
8 X 14 =xx7

7x = 112
X ==

T & o7 # g9 vdd 991d € | 9 H vFny TS S 2 | afe 6 freny wdd # 12 T
IqHR s T8 Ui RramT 2 a7 Iaax STell T8 © 81K 31feid WieT eed 9 & forw afe ufa
R 3 =g wrgaR Slel Al GFI UbR & wad | Ui RIel 2”7 FUrd 2 : 3 R |

9 UBHR <E Siiad H Urd Td FHU & 98d 9 I&IERYT 8 | 37 Qi Siige

SAY TR I IQTBR0T Ald PR qalC | 719 X b U A Shls H a2l g al FHH
IR & dra & <9I 9 g

JQIEXT 5.
Af& 100 x 75 = 150 X 50, Sifd HIOTY fds @T 100, 150 TFAT 50, 75 FATIUII & |
&l 100/150 =2/3 =2:3
50/75=2/3=2:3
T 2 100 : 150 : : 50 : 75
37T A 100, 150, 50, 75 AATIUTT # ¥ |
JQIENVT 6.
U fIeTed & el & HEH & ofF s IR dlels ¥ 4 : 3 Pl 30N & | I oy 28 HIex
EISIEISEREICIEIN I
g : A 6 AeE @ A9 x ® |
4:3 3R 28 : xUH I UM % |
3 4 :3 128 x
— 9I8d UGl B [UHEHA = F&I Y&l Bl [OEHA
4 xx=3x 28
xX=23x28/4
x = 21 HI}

SHESU NS
2 fohell THICR BT e 16 % © | S BITOIQ b 40 % H bl fhell eHIER STy |

gcl - AT P 40 ®0 § x fholl <HIER MU
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21 x 3R 16 : 40 (2 faell 3R x fohall qT 16 %. 3R 40 %. TP O ©)
A2 :x::16: 40
X X 16 = 2 x 40
x=2><40=5
16
3 40 WU H 5 fhal THICR 3MTT |
SHESU S
1:4=8:32 Y o AU I9Y ST Fhdl 2 |
gcl ;[ AU 99 9hd o
1 1:4:8:32,1X32=4X8
2 1:8:4:32,1X32=28X4
3. 32:8:4:1,32X1=8X4
4 32:4:8:1,32X1=4X8
ST F&31 § R §{Y R FAGUT 99 Ahd 2?
9Tl 14.1 (Exercise 14.1)
1, FAMUT & 99 BT AR Bd 8¢ 9a18V b 91 § I B A1 HAF T & AR Fl?
1) 10 : 20 = 300 : 600 ——————————
(i1) 38 :76 1250500 @ ——————————
(ii1) 22 166 2 66:22 @ ——————————
(v 24:96:16:54  ——————————
(v) 25:651:1:3 @ ——————————
(i)  15:30 1 200:400 ——————————
(vi) 34 :136 :45:180 —————————
(vi) 70:350 :1:4 @ ——————————
(x) 5:25:30:150  ——————————
(x) 33:11:133:111 —————————
(xi) 18:241:15:20  ——————————
(xii) 75:150 :3:18  ——————————
2 9 # & P—3IF | =T AE GO &7 dfe FAMURT T8l § a1 /)T I8 694§

& P9 981 BR T IT YA FART PR FAGURI IR 1 Feb? b4 a8 1 781 fban

ST FhdT?

(i) 4,8, 16, 32 (ii) 12, 16, 48, 64

(i) 4, 6, 18, 12 (iv) 200, 300, 400, 600
) 11, 22, 88, 44 (Vi) 4,1,2 8

(vii) 25,15, 3, 5 (viil) 224, 34, 68, 112
(ix) 67, 134, 45, 90 (x) 1,23, 6

(xi) 57,9 13
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3.

6.

Iﬁm fafer (Unitary Method)

Re wIHl &1 39 UBR 94X & 1 9ell & Fgurd 91 & |

@) 32— =612
() 22 f&uT: 26 fbum = —— : 260 Hiex
i)y 45 fBH : 60 fbHl = —— : 12 ©C

8 fohelram A &1 Jod 72 . © dl 15 fbarum™ <1 &1 o 91 B |

Bl fiaT @1 oraTg Ud @ISTS BT 3TUTd 5 : 2 © Ha &I o ls Alex H 91d dify, afe
HreTs 40 WX 2 |

ol safad =1 U gede @1 o9 ufcrdl 75 % # wRI<T | 9a1sy b 300 © H 98 Afdd gdd
@1 fopa1 gferr ke |Jahdr &7

& T RRI A Ugl U VI BT SHIS A S R R aifd wer §
IR BT 79 S BRA &1 fAfdy 1 Vb fAfdr BT AT ® 1 8 39
qd HeTall H Ul & | FHM U & Ul Bl Ufhep fafer & o1 fpam o
REZU

SaREYT 9. T TT PIUAT BT BT 20 B & I 5 BIVAT BT HIAT T B2

YATUId & gRT 8el—

&1 HIUAT BT BHAT 20 T © AT PITAT TAT DT BT AT = 2 © 20

Tl 5 PIUAT TAT ST BT BT AU A T8l BT | I 5 DIAT BT BIAT x 39 of dl
PIUAT : ST = HIYAT : B

2:20 = 5. Xx

5x20 =xx2
100 =2x
x =150

I 5 HINAT BT BT 50 BT |

e fafr & grT & —

ST Il B BIAT 20 © &

al 1 B B DT BT =10 T

3F 1 B B BT 10 T &

ar 5 ST & dHd =10 x 5=50 %

9 UBR & Y 3 qaTel YeEaen # Y T 2| % & BTG |
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YIIdcil 14.2 (Exercise 14.2)

A BIUAT BT BT 16.50 . © | AT 7 HITUIT DI DA S DIOTT |

Th PR 3 Hel § 165 fhaMiex gofdl | o 98 B,

@) 440 AR @1 X fhad F9g | T HlT ?

(i) 6% el # fhan 0 T Hf ?

72 fharal &1 a9+ 9 fharm 2|

() 80 fhamEl &1 ag= ST BT |

()  fha-r fhamE &1 a4 6 fhaRm 8Rm?

Bl ASTgR @1 25 AT &1 MW 1500 B. 2| IFDT 30 A BT M AT BI |
IS 22 WX PUS BT Hed 704 % & I 20 HeR HUS BT od FIT BT ?
ARl qR B

famal &1 A I (0 o )
50 2500
; 75 —
e ok — 100
= i —
6XGTHG B 3000

gh e (We have learnt)

&1 Ul H AT U el € | AfE a: b 3R c:d dRER AT WA €, A I8
FAMUTT ST 2 |

FATGUTT ¥ U8l T A1 UG Pl qIgaUs a7 TEY TAT AR U Pl FLIUS Ped ¢ |
S IR AN GHUT H 81 A1 | SIgIUGl BT UMK = HeIUGl Bl [Ohel
I B U1 2 I a: bR ¢:d T FHM & AT IAA 791 AU a9 Al o—

3. a:buc:d q. b:a:d:c

9. c:a:d:b < b:d:a:c

& T IRMAT A Usel U NIRRT BT SIS A WG BR (BR difdd A1 § IRM™T 31 71
ST & BT Ay a7 e Ry wer simar 2

o O O
0’0 0’0 0’0
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